

* 专题报道*

与共和国休戚与共 ——庆祝中国科学院建院 50 周年有感

孙殿义^{*}

(中国科学院办公厅 北京 100864)

关键词 中国科学院, 50 周年, 院庆

1999 年 11 月 1 日, 中国科学院迎来了 50 周年生日。我有幸成为见证人之一, 对科学院人以种种特殊的方式来纪念这个重要的日子, 有无尽的感慨。下面仅透过整个院庆过程谈点个人的体会。

1 铭记光辉历程

谈到中国科学院, 人们自然就会联想到“两弹一星”, 想起陈景润和他的“哥德巴赫猜想”, 想起与诺贝尔奖擦肩而过的人工全合成牛胰岛素。这些长国人之志气的成就确实值得中国的科技工作者骄傲。在庆祝建院 50 周年之际, 中国科学院出版了大量的文献, 全面地、系统地介绍了中国科学院建院 50 年来丰硕的科学成果、严谨的科学作风和高尚的科学精神, 以鉴后人。

《中国科学院编年史》记录的是一部与共和国休戚与共的科技发展史。建国伊始, 国家积贫积弱, 科技更是一片空白, 党的第一代领导集体毅然决定建立中国科学院。经过 5 年创业和 12 年科学技术发展规划的实施, 中国科学院从建院初期 20 多个研究机构的 300 余名科技人员, 发展成为拥有 106 个研究机构 3 万余名科研人员, 且学科门类齐全, 成为国家科学技术的最高学术机构和全国自然科学的综合研究中心, 为国家工业技术体系和国防科研体系的形成与发展奠定了坚实的基础, 并做出了重要贡献。这是一段自力更生、大力协同、团结奉献、可歌可泣的奋斗史。1978 年, 在邓小平同志的直接领导下, 十年动乱中饱经磨难的中国科学院得以迅速恢复和发展。为 50 周年院庆出版的《邓小平与中国科学院》, 记录下的不仅仅是历史, 更是中国科学院人对邓小平同志的深切怀念之情。邓小平同志“科学技术是第一生产力”、“四个现代化, 关键是科学技术现代化”、“发展高科技, 实现产业化”和“多出成果, 多出人才”等的一系列重要讲话, 使中国科学院人深受鼓舞, 根据邓小平同志的指示和中央关于加快国民经济建设, 发展科学技术的精神, 中国科学院形成了“把主要力量动员和组织到为国民经济和社会发展服务的

* 中国科学院办公厅对外宣传联络处处长

收稿日期: 1999 年 12 月 21 日

主战场，同时保持一支精干力量从事基础研究和高技术创新”的办院方针，并在全国率先实施了一系列重要改革举措，有力地推动了全国科技工作的发展和科技体制改革的进程。今天，党的第三代领导集体坚定不移地高举邓小平理论的伟大旗帜，实施科教兴国战略，又批准了中国科学院进行知识创新工程试点，建设国家创新体系，更使全院上下群情振奋，就像当年搞“两弹一星”一样，不寻常地兴奋、不寻常地投入。在这场波澜壮阔的伟大科学实践中，中国科学院人执着地遵循邓小平理论，特别是邓小平同志的科技思想。

30 集电视文献纪录片《共和国科学档案》则从另外一个视角，把这段与共和国休戚与共的历史展示给人们。正如片中所说：科学就是探索，就是创造，没有经验、教训，就难以进步；没有喜悦、烦恼，就缺乏动力。新中国的科学，新中国的科学家，从来也没有停止前进的步伐。半个世纪的雪雨风霜，铸就了成熟的中国科学院人，他们将永远与共和国的脉搏一起跳动，与共和国共命运。

院庆期间组织的大型群众性文艺演出，所有节目都自编自演。演出的主题鲜明，格调高雅，热情奔放，展示了中国科学院人奋发向上、勇攀高峰的风采，给人以振奋，给人以激励，给人以力量。新疆维吾尔族的舞蹈和歌声、西双版纳傣族的孔雀和雨伞、东北人滑稽的快板书、上海人的柔肠细语聚集一堂，让中国科学院人着实感到亲切。蒋筑英、李植生事迹被搬上了舞台，“两弹一星”、南极科学考察壮举被搬上了舞台，“联想”业绩被搬上了舞台……。整台晚会就是一部历史，是一部永存的诗篇。许智宏副院长在演出结束时讲了这样一句话：中国科学院人不仅能作科学研究，还具有众多的文艺人才。

2 世界水平的学术“切磋”

中国科学院建院 50 周年举办的四场高水平的学术报告会轰动了京城，轰动了全中国。同时邀请六位诺贝尔奖获得者到中国尚属首次。中国科学院精心组织安排了丰富的活动，这如果算作是一笔财富，它应该属于全中国人民。“枯燥乏味”的科学成了当今中国社会的时尚，能容纳千人的中国科技会堂每天座无虚席，新闻记者争相报道，使组织者应接不暇。路甬祥院长站在世界科技发展的高度，作了“科技百年的回眸与新世纪的展望”的报告。这个报告全面回顾了世界百年科技发展的历史，系统地总结了经验和由此给我们带来的启示，展望了未来科技发展的趋势和前景。他呼吁所有的科学家和技术专家，在即将到来的 21 世纪携手合作，共同利用已有的科学技术知识，充分发挥创造智慧，为中华民族的腾飞，为世界各民族和全人类的繁荣贡献力量。这是来自中国科学家的声音，也是世界科技发展不可逆转的历史潮流。六位诺贝尔奖获得者及著名科学家的报告，从量子力学、相对论到宇宙星系、空间科学；从生命科学到信息科学；从新材料、新能源到人类赖以生存的地球与可持续发展，为我们展示了一幅幅奥妙无穷的科学图景。

最受群众欢迎的当属中国科学院与中央电视台联合制作的电视节目：“展望 21 世纪科学——诺贝尔奖获得者与中国青年学者座谈会”。用电视人的话说，这是一次电视节目制作的创新。在不足两个月的时间里，电视人与科学人，从以前很少沟通到创造性地携手合作，并最终制作出了这部精品。中国科学院副院长白春礼院士是一位杰出的青年科学家，这次由他担任节目主持人。正如他在主持节目时所说，在上海举办的全球“财富”论坛，汇集了一批国际经济界和

企业界的首脑人物,展望中国未来 50 年经济的发展;而作为庆祝建院 50 周年活动的一部分,今天我们非常荣幸地邀请到六位诺贝尔奖获得者,和中国的科学家共同展望中国和世界科技发展的前景。中国科学院把自己的命运始终与国家的前途命运紧紧相连,这正是她蓬勃生命力的根基。三个小时的现场制作不仅向社会展示了世界科技大师的风采,也向世界科技大师展示了中国青年科技工作者的英姿,展示了当今中国的发展变化。正如路甬祥院长在座谈会上所说,这个节目广播出去,我想会影响到中国整个社会,不仅影响成年人,还会影响一代青少年。很多青少年会因此选择科学的道路,走进科学的殿堂。也许过 20 年或 30 年,在他们中间就会有人做出像诺贝尔奖获得者一样的成就,会出现诺贝尔奖得主,为中华民族做出贡献,也为人类的文明做出贡献。

3 面向新世纪 做出新贡献

1999 年 11 月 1 日,中国科学院在人民大会堂举行庆祝大会,党和国家领导人、有关部门负责同志、外籍著名专家学者、部分的在京两院院士以及我院科技人员代表欢聚一堂,回顾过去,共话未来。重温江泽民同志为中国科学院成立 50 周年题词:“攀登科学技术高峰,为经济发展、国防建设和社会进步作出基础性、战略性、前瞻性的创新贡献。”与会者认为这是党中央向全国科技界发出向新世纪进军的号召。朱镕基总理到会并代表党中央、国务院发表了重要讲话。他在讲话中,不仅高度评价了中国科学院 50 年来取得的成绩和做出的贡献,同时希望中国科学院的全体科技工作者紧密团结在以江泽民同志为核心的党中央周围,进一步发扬中国科学院“唯实、求真、协力、创新”的优良院风,大胆创新,大胆实践,创造更多、更好的科技成果,为新中国第二个 50 年再铸历史辉煌,为祖国的繁荣富强和世界的文明进步做出新的贡献。路甬祥院长代表中国科学院坚定地表示:“力争在若干领域取得一批国际先进水平的重大科技成果,包括一批诺贝尔奖级的高水平研究工作。坚定不移地以实现国家目标为己任,致力于解决国民经济和社会发展中重大科学技术问题,不断探索科技前沿、攀登科技高峰。在新的 50 年里,我们将以自己的智慧和汗水,创造中国科学技术大的发展和腾飞,为经济和社会可持续发展提供坚实的基础和不竭的动力,迎接中华民族的伟大复兴。”